

Новокузнецкий институт усовершенствования врачей  
Министерства здравоохранения и социального развития РФ

5

О - 56

*Посвящается  
60-летию Великой Победы*

**Т.С. Ольшанский**

**Преподаватели  
Новокузнецкого ГИДУВа  
- участники  
Великой Отечественной  
войны**



Новокузнецк  
2005

ма лестного отзыва о ней директора института. К тому же в то время её часто привлекали к работе со студентами старших курсов 1-го Московского медицинского института.

В 1953 году личные дороги привели её в Сталинск (вышла замуж за тогда главного инженера Кузнецкого металлургического комбината, позднее ставшего его директором – Бориса Николаевича Жеребина). Стала работать заведующей хирургическим отделением 1-ой городской больницы, а в октябре 1953 года была зачислена ассистентом кафедры хирургии ГИДУВа. За свою работу неоднократно получала благодарности от руководства больницы и ГИДУВа.

Вскоре была назначена главным хирургом города. Ей приходилось много разъезжать по различным объектам, по разным лечебным учреждениям, инспектировать, контролировать и помогать решать сложные вопросы, консультировать сложных больных, а нередко и оперировать их. От преподавательской работы в ГИДУВе вскоре пришлось отказаться: времени на нее не хватало.

С помощью Зинаиды Александровны в 1-й больнице было открыто отделение грудной хирургии и привлечен для работы на кафедре А.А.Червинский. С её же помощью отделение было оснащено необходимой аппаратурой. При её содействии открылось отделение «искусственная почка», она способствовала открытию онкологического диспансера, что подняло уровень здравоохранения города на новую высоту.

С переводом мужа в Москву ей пришлось покинуть Новокузнецк, но её роль в системе здравоохранения нашего города забываема.



## **БАРБАРА КАРЛОВНА ЯВОРСКАЯ**

Женщина-фронтовичка! Это не просто героизм. Это подвиг! Работать под пулями и снарядами, «не жалея живота своего», могут только чрезвычайно волевые люди, готовые ради Родины, семьи, детей своих пойти на самопожертвование. Такой и была Барбара Карловна Яворская.

Родилась Барбара Карловна 22 ноября 1900 г. в Варшаве, в семье рабочего-слесаря. По национальности она была полька. Еще в 1902 году отец за революционную деятельность был сослан в Сибирь. Семья поехала за ним. Он устроился на работу в Красноярске слесарем железнодорожных мастер-

ских. За участие в революционных событиях 1905 года его снова арестовали и посадили в Красноярскую тюрьму, после чего в Красноярске он не мог найти работу. Семья перебралась в 1910 году в Томск, там он работал на разных работах до Октябрьской революции, а после переехал в Щегловск (Кемерово), где и умер в 1922 году от сыпного тифа.

В Томске Барбара Карловна окончила сначала фельдшерскую школу, а в 1922 году поступила на медицинский факультет Томского университета. Из-за материальных трудностей училась с перерывами, иногда совмещая учебу с работой. Ей пришлось работать и официанткой, и чернорабочей, и секретарем в фельдшерской школе, санитаркой и регистратором в медицинских учреждениях. Училась в институте, вышла замуж и родила двух сыновей.

Окончив вуз в 1931 году получила назначение на Кузнецкстрой (в г. Сталинск – Новокузнецк), где работал в то время её муж. Он умер в 1938 году от туберкулеза. Барбаре Карловне одной пришлось растить и воспитывать двоих детей: Феликса и Рэма. Сначала она работала участковым врачом, затем инспектором горздравотдела, затем главврачом поликлиники. В 1938 году она прошла усовершенствование по неврологии в Новосибирском ГИДУВе, а в 1939 году – в Ленинграде, в психоневрологическом институте им. Бехтерева.

После этого стала работать невропатологом в 1-й горбольнице, а вскоре и заведующей неврологическим отделением в ней. Там она встретила и Великую Отечественную войну. Когда призвали в армию главврача этой больницы Г.А.Бухвостова, Барбара Карловна некоторое время занимала эту должность, но 15 сентября 1941 г. её саму мобилизовали и назначили начальником мед. части эвакогоспиталя №3626, которая располагалась в Сталинске на Верхней Колонии.

В госпитале работало 20 врачей и 180 медсестер, санитарок и обслуживающего персонала. Там концентрировались тяжелые больные с ампутированными конечностями, нуждавшиеся не только в лечении, протезировании, но и в психологической коррекции, с чем Барбара Карловна хорошо справлялась. Она получила звание майора медицинской службы, была небольшого роста, почему раненные бойцы любовно называли её «наш маленький майор».

Еще в довоенные годы Барбару Карловну несколько раз избирали депутатом горсовета. Была она очень активной и инициативной, любознательной и внимательной к больным, много читала, занималась самосовершенствованием. В последние предвоенные годы она была еще и председателем бюро врачебных секций горкома медсантруд. Она не раз получала благодарности и почетные грамоты, считалась высококвалифицированным врачом-невропатологом.

Во время войны и её службы в госпитале она заслужила весьма лестную характеристику начальника эвакогоспиталей Западно-Сибирского края профессора С.Л. Шнейдера. В этой характеристике было сказано, что «врач Б.К.Яворская во время войны работала зав. неврологическим отделением больницы и исполняла обязанности главврача, а позднее начмеда госпиталя. Имея хорошую подготовку, высокую образованность с широким врачебным кругозором, воспитанная в условиях строительства здравоохранения в новом городе с начала его существования, приобрела большой административный и организаторский опыт. Хорошо справляется со своими обязанностями, в работе вносит творческую инициативу...».

В 1944 г. её назначили начальником эвакогоспиталя №3626 и вместе с госпиталем направили на Украинский фронт, где она служила до июня 1945 года. Там она встретила тяжело раненного собственного сына, сама тяжело заболела, получила даже 2-ю группу инвалидности, была демобилизована и в 1946 году вернулась домой.

После нового усовершенствования в Москве она снова стала заведовать неврологическим отделением 1-й городской больницы. В 1951 году она была переведена в штат 2-й горбольницы. После переезда ГИДУВа в Сталинск (Новокузнецк) профессор И.И. Карцовник предложил ей должность ассистента кафедры нервных болезней. Некоторое время она исполняла обязанности зав. кафедрой. В 1955 году она перешла в штат спецполиклиники, а в 1965 году вышла на пенсию.

За участие в Великой Отечественной войне была награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны, медалями «За победу» и юбилейными наградами.